dr. Olga Malíková


Účtování na kapitálových účtech a o dlouhodobých závazcích

Příklad 4/1


Vznik akciové společnosti:

1. Zřizovací výdaje hrazené majiteli společnosti:

a) nájemné
Kč
     26 000,-

b) soudní poplatky
Kč
     20 000,-

c) cestovné
Kč
     15 000,-

2. Upsání základního kapitálu
Kč
2 200 000,-

3. Splátka upsaného kapitálu:

a) na BÚ společnosti (VBÚ)
Kč
1 500 000,-

b) pozemkem
Kč
   600 000,-

c) obchodovatelnými cennými papíry
Kč
   100 000,-

4. Zápis zákl. kapitálu do obchodního rejstříku
Kč


,-

Zvýšení základního kapitálu:

5. Z vlastních zdrojů: a)
z nerozděleného zisku
Kč
   100 000,-


                               b)
z fondů vytv. ze zisku
Kč
   200 000,-


                               c)
z kapitálových fondů
Kč
   150 000,-


- zapsání ZK do obchodního rejstříku
Kč
   450 000,-

6. Vydávání dluhopisů s právem výměny za akcie:

a) emise dluhopisů s právem výměny za akcie
Kč
   500 000,-

b) VBÚ – úhrada dluhopisů
Kč
   500 000,-

c) výměna dluhopisů za akcie
Kč
   500 000,-

d) zapsání zvýšení ZK do obchodního rejstříku
Kč
   500 000,-

Snížení základního kapitálu:

8. a)
zrušením vlastních akcií
Kč
  200 000,-

b) zápis změny ZK do obchodní rejstříku
Kč
  200 000,-

9. a)
úhrada ztráty z minulých let snížením ZK
Kč
  100 000,-

b)
zápis změny ZK do obchodního rejstříku
Kč
  100 000,-

10. a)
při odchodu společníka (výplata společníka)
Kč
  150 000,-

b)
zápis změny ZK do obchodního rejstříku
Kč
  150 000,-


Vznik společnosti s ručením omezeným:

11. Vklady společníků uvedené ve společenské smlouvě činily


(nesplacený vklad)
Kč
  360 000,-

12. Splátky vkladů:

a)
první společník složil na BÚ
Kč
  100 000,-

b)
druhý společník vložil halu v reprodukční pořizovací ceně
Kč
  160 000,-

c)
třetí společník vložil materiál
Kč
  100 000,-

13. Zápis ZK do obchodního rejstříku
Kč
  360 000,-

Úkol: Určete účtové předpisy!

Příklad 4/2

Základní kapitál společnosti tvoří 100 ks akcií ve jmenovité hodnotě Kč 10 000,- za 1ks. Vlastní kapitál společnosti je ve výši Kč 1 500 000,-.

a) Čím je tvořen vlastní kapitál společnosti ? 

b) Jaký je podíl 1 ks akcie na vlastním kapitálu společnosti ?

1. V návaznosti na úvodní zadání zvyšujeme vlastní kapitál bez emisního ážia upsáním 100 ks akcií ve jmenovité hodnotě Kč 10 000,-/ks

a) V jaké výši základní kapitál společnosti ?

b) V jaké výši je vlastní kapitál společnosti ?

c) Jaký je podíl 1ks akcie na vlastním kapitálu společnosti?

2. V návaznosti na úvodní zadání zvyšujeme vlastní kapitál s emisním ážiem upsáním 100 ks akcií ve jmenovité hodnotě Kč 10 000,-/ks, (emisní kurz akcie 15 000,-Kč)

a) V jaké výši základní kapitál společnosti ?

b) V jaké výši je vlastní kapitál společnosti ?

c) Jaký je podíl 1ks akcie na vlastním kapitálu společnosti ?

Příklad 4/3

Základní kapitál a.s. sestává ze 100 ks akcií, jmenovitá hodnota jedné akcie je Kč 100 000,- , vlastní kapitál společnosti je ve výši Kč 15 000 000,- . (Ve VK neuvažujeme žádné jiné položky kromě emitovaných akcií)
1. Bylo emitováno a upsáno 10 ks nových akcií včetně emisního ážia za

jmenovitou hodnotu Kč 100 000,-/ks, (emisní kurz 150 000,-Kč)
Kč

,-

2. 40% upsaných akcií (vč. ážia) bylo splaceno na BÚ
Kč
 .………..,-

3. 30% upsaných akcií (vč. ážia) bylo splaceno vybavením
Kč
 .………..,-

4. Zápis změny ZK do obchodního rejstříku
Kč

,-

5. Splátka dlužné částky (vč. ážia) v příslušné lhůtě na BÚ
Kč
  450 000,-

Úkol: Zaúčtujte účetní případy na příslušných účtech!

Příklad 4/4

V měsíci březnu bylo na valné hromadě společníků firmy XZY, a.s. rozhodnuto o rozdělení disponibilního zisku ve výši Kč 550 000,- :

1. Příděl do rezervního fondu (10%)
Kč
     55 000,-

2. Příděl do statutárního fondu
Kč
   100 000,-

3. Příděl do sociálního fondu (2% z vyplacených mezd)
Kč
     48 000,-

4. Příděl do fondu rozvoje (stimulační fond)
Kč
     45 000,-

5. Podíl na zisku (dividendy)
Kč          150 000,-

6. Srážková daň z dividend – 15%
Kč

,-

7. Zbytek zisku nerozdělen
Kč

,-

8. VBÚ – uhrazena srážková daň z dividend
Kč

,-


         –  vyplaceny zdaněné dividendy
Kč

,-

Úkol: Zaúčtujte operace na příslušných účtech!

Příklad 4/5

Hospodaření firmy DAFI, s.r.o., skončilo v loňském roce ztrátou ve výši 260 000,- Kč. Na valné hromadě společníků v měsíci dubnu běžného roku bylo rozhodnuto o úhradě ztráty takto:

1.
Snížením rezervního fondu……………
Kč
   80 000,-

2.
Snížením základního kapitálu …………………
Kč
   50 000,-

3.
Snížením nerozděleného zisku minulých let…………..
Kč
   40 000,-

4.
Předpis k úhradě společníkům ..
Kč
   60 000,-

5.
Zbytek ztráty převeden jako neuhrazená ztráta minulých let.
Kč
.


6.
VBU – příjem peněz od společníků 
Kč
   60 000,-

Příklad 4/6

Firma SOLO, a.s., vytváří rezervy na opravy dlouhodobého hmotného majetku. Celková předpokládaná částka opravy činí 500 000,- Kč. K dnešnímu dni má firma tuto zákonnou rezervu vytvořenu ve výši 250 000,- Kč. Zúčtujte další tvorbu a následné čerpání rezervy dle následujících účetních případů:

1.
Tvorba rezervy na opravu DHM v třetím roce
Kč




2.
Tvorba rezervy na opravu DHM ve čtvrtém roce 
Kč



3. 
V pátém roce došla faktura od dodavatele na plánovanou opravu DHM
  450 000,-

4.
Změna stavu rezervy
……..
.Kč 
  
.

6. V rámci inventarizace oprávněnosti tvorby a výše rezerv zrušena 


nevyčerpaná rezerva 

.Kč
  



Úkol:  Zaúčtujte uvedené operace na příslušných  účtech!

Příklad 4/7

Individuální podnikatel má ke dni vzniku své firmy v soupisu majetku tyto prostředky:

a)
peněžní prostředky na BÚ 

  100 000,-

b)
osobní automobil dle ocenění soudním znalcem

  240 000,-

c)
akcie firmy HIPO, menšinové, v dlouhodobém držení

  160 000,-

Po zahájení činnosti zúčtoval následující operace:

1.
Otevření účtů hlavní knihy:

· ………………….





· ………




· ……………………..




· ………………………




2.
Na základě podnikat. záměru poskytla KB, a.s. dlouhod.úvěr(VUU)
1 600 000,-

3. 
Dle VBU připsán úvěr na bankovní účet

1 600 000,-

4.
Uzavřena smlouva o tichém společenství, tichý spol. poukázal na BÚ
   500 000,-

5.
VBU – vybráno pro osobní spotřebu podnikatele

    50 000,- 

Úkol: Sestavte zahajovací rozvahu podniku jednotlivce a zaúčtujte operace na příslušných účtech!

